



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLVIII Nr. 11338

Simbătă 3 februarie 1979

6 PAGINI — 30 BANI

Știința

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

la Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român

din ziua de 1 februarie 1979

Stimați tovarăși,

Plenara Comitetului Central a dezbătut probleme deosebit de importante pentru dezvoltarea economică și socială a patriei, pentru ridicarea bunăstării materiale și spirituale a întregului nostru popor.

Am încheiat planul pe 1978 cu rezultate, în general, bune. S-au obținut, pe ansamblu, succese remarcabile, țara noastră parcurgând încă o etapă importantă în îndeplinirea planului cincinal, a Programului elaborat de Congresul al XI-lea al partidului.

După cum reiese din Raport și Comunicat, în 1978 producția industrială a crescut cu 9 la sută față de 1977, iar pe cei trei ani ai cincinalului, ritmul de creștere este de 11 la sută — superior prevederilor planului.

S-a realizat peste plan o producție industrială de circa 60 miliarde lei. Bazându-ne pe aceste cifre, am putea deci spune că, într-adevăr, am obținut realizări însemnate în cei trei ani ai cincinalului.

Cu toate acestea, trebuie arătat însă că planul pe 1978, împreună cu prevederile suplimentare, nu a fost realizat în întregime, aceasta datorându-se în deosebi lipsurilor din industria alimentară — în parte și din cauza recesiilor agricole — dar și deficiențelor existente în organizarea și desfășurarea normală a activității în acest sector al economiei noastre. Pe de altă parte, această ne-realizare se datorează unor lipsuri serioase existente în industria chimică, provocate, între altele, și de avaria gravă care a scos din funcțiune o instalație pentru o perioadă de multe luni de zile. Desigur, sînt și alte mineri care au o serie de lipsuri, dar, în principal, numai nerealizarea la aceste două ministere însumează aproape 12 miliarde lei. Evitarea acestor lipsuri ne-ar fi dat posibilitatea nu numai să realizăm planul, cu suplimentările stabilite, dar să obținem și un plus de producție de peste 10 miliarde lei.

La alte ministere, în deosebi la Ministerul Industriei Construcțiilor de Mașini și Ministerul Materialelor de Construcții, desi, pe ansamblu, planul s-a îndeplinit — la construcția de mașini chiar cu o depășire — totuși nu s-a realizat producția fizică la o serie de produse importante, ceea ce ne-a creat multe greutăți în desfășurarea normală a procesului de producție și în realizarea sarcinilor de export. Deci, și celelalte ministere — care, pe ansamblu, au realizat prevederile planului — au avut și ele o serie de lipsuri destul de serioase ce s-au reflectat negativ asupra activității noastre industriale. Am ținut să subliniez toate acestea pentru că este necesar să fie luate măsuri hotărâte în vederea întăririi spiritului de răspundere, a ordinii și disciplinei în toate sectoarele de activitate, pentru a realiza în întregime planul de producție pe acest an, inclusiv să recuperăm nerealizările din anul trecut. Desigur, nu vreau ca tovarășii de la industria metalurgică să creadă că i-am omis. Și ei se numără printre cei care ne-au creat greutăți foarte mari prin nerealizarea producției de metal, mai cu seamă de laminate; producția de laminate n-a fost realizată nici pe ansamblu și mai cu seamă nici sortimentele de care avea nevoie economia noastră. De asemenea, nici industria ușoară nu trebuie să considere că nu poartă nici o răspundere pentru lipsurile serioase care au existat, pentru nerealizarea sarcinilor de plan la unele produse, deși aveau toate condițiile ca aceste prevederi să fie îndeplinite.

Anul trecut s-a realizat un volum de investiții cu 18 la sută mai



mare decît în 1977. S-au pus în producție peste 500 de noi capacități industriale, ceea ce a întărit baza tehnico-materială a societății noastre, a creat condiții pentru dezvoltarea continuă a economiei naționale. Cu toate acestea, trebuie spus că nici în acest domeniu planul nu a fost realizat în întregime. Avem o serioasă rămăneri în urmă din punct de vedere valoric — de aproape 17 miliarde lei. Dar mai cu seamă nu au fost puse la timp în producție un număr important de obiective, de capacități de producție, ceea ce ne creează serioase greutăți pentru anul acesta în ce privește asigurarea bazei materiale pentru desfășurarea normală a producției. Iată de ce este necesar să se acționeze cu toată hotărârea pentru punerea în cel mai scurt timp în producție a capacităților restante, pentru realizarea în întregime a planului de investiții și intrarea în funcțiune a tuturor unităților și capacităților prevăzute pentru acest an. Sînt asigurarea condițiilor materiale în această direcție; se cer însă eforturi destul de serioase, o bună organizare a muncii în construcții, precum și o bună organizare a muncii în industria construcțiilor de mașini, în metalurgie și în celelalte sectoare industriale, care trebuie să livreze la timp utilajele și materialele necesare în vederea punerii în producție a tuturor capacităților prevăzute pentru acest an, a realizării planului de investiții.

Pentru a nu reveni, trebuie să menționez că există foarte serioase rămăneri în urmă și în domeniul construcțiilor de locuințe. Or, este știut că în toate județele, fără excepție, sînt cereri mari de locuințe. Partidul, statul nostru au luat măsuri pentru a aloca mijloacele necesare construirii unui număr suplimentar de locuințe, față de prevederile cincinalului. Lipsurile în organizarea corespunzătoare a muncii în județele și localitățile respective au determinat nerealizarea planului de locuințe. Este necesar să luăm toate măsurile pentru ca, anul acesta și în 1980, să realizăm în întregime planul de locuințe. În acest scop, trebuie să se meargă numai la proiectele-tip,

indisciplina care există în acest sector de activitate.

Nerealizări am avut și în domeniul legumiculturii, viticulturii, pomiculturii și în producția de plante tehnice; nu vreau însă să mă refer acum la ele. În general, trebuie spus că nu putem fi mulțumiți de felul în care s-a lucrat anul trecut în agricultură. Nerealizarea producției nu se poate pune numai pe seama condițiilor climatice, ci și pe seama lipsurilor mari care s-au manifestat anul trecut în acest sector.

Este de sine înțeleasă că se impun măsuri hotărâte pentru a lichida radical stările de lucruri la care m-am referit și pentru a asigura creșterea într-un ritm mai înalt a producției agricole, realizarea prevederilor planului.

Și în celelalte sectoare economice avem realizări importante, dar sînt și serioase rămăneri în urmă. Aș menționa în acest sens neajunsurile destul de serioase care s-au manifestat — și care, din păcate, continuă și în prezent — în transporturi, cu toate eforturile pe care le-am făcut pentru dotarea acestui sector cu mijloace necesare și care, folosite în mod rațional, asigură transportul mărfurilor și produselor pe care le avem. Trebuie spus însă că în conducerea acestui minister, în unitățile din transporturi, în diferite sectoare nu s-a reușit să se impună disciplina, ordinea și spiritul de răspundere care se cer să fie asigurate într-un sector atât de important pentru întreaga noastră activitate economică.

S-au manifestat, de asemenea, lipsuri deosebit de serioase în ce privește problemele calității, precum și ale eficienței economice. Măsurile stabilite de plenara Comitetului Central din primăvara anului trecut cu privire la autoconținerea și autogestirea, la creșterea răspunderii conducătorilor unităților și a tuturor oamenilor muncii în desfășurarea în mai bune condiții a activității economice nu au determinat o îmbunătățire radicală în acest domeniu. Este adevărat că aceste măsuri s-au aplicat numai în a doua parte a anului — și deabia din acest an urmează ca ele să acționeze în toate domeniile. Dar trebuie spus că se manifestă serioase neajunsuri în problemele tehnice, în problemele calității, în preocuparea pentru introducerea mai rapidă în producție a cuceririlor științifice, a noilor tehnologii, în buna organizare a producției și a muncii.

În ce privește comerțul exterior, dacă am lua numai faptul că în acest sector s-a obținut o creștere a activității cu 10 la sută față de anul precedent, am putea considera rezultatele ca satisfăcătoare. Dar trebuie să spunem, tovarăși, că în această cifră se cuprind importurile de circa 16 la sută, iar exportul este de numai 6 la sută — ceea ce este cu totul și cu totul negativ. Aceasta a afectat destul de serios balanța comercială și de plăți. Insist asupra acestei probleme pentru că este necesar ca — așa cum s-a stabilit — să fie recuperate în cel mai scurt timp toate nerealizările la export pe anul trecut, să fie livrate toate produsele pentru care am avut contracte certe și pe care le solicită, de altfel, partenerii noștri externi. Să asigurăm o politică corespunzătoare în realizarea exporturilor, pentru păstrarea unei balanțe comerciale și a unei balanțe de plăți echilibrate. În această privință, răspunderi mari revin, desigur, fiecărui minister, fiecărei unități economice. Dar trebuie să spunem că și Ministerul Comerțului Exterior are o răspundere deosebită; îl trebuie să și îndeplinească sarcinile prevăzute în lege, sarcinile pentru care a fost creat —

(Continuare în pag. a III-a)

HOTĂRÎREA

Plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist Român

cu privire la îmbunătățirea conducerii și planificării unitare a agriculturii, crearea consiliilor unice agroindustriale de stat și cooperatiste și creșterea producției agricole

Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român din 1 februarie 1979, dezbătând și analizând propunerile de măsuri privind îmbunătățirea, în continuare, a conducerii, organizării și planificării agriculturii și industriei alimentare, elaborate din inițiativa și pe baza indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, apreciază în unanimitate că politica agrară a Partidului Comunist Român — la baza căreia se află gîndirea profund științifică, originală și inovatoare a secretarului general al partidului, președintelui Republicii Socialiste România — asigură dezvoltarea și modernizarea continuă a agriculturii, ramură de bază a economiei noastre, care are un rol de cea mai mare importanță în creșterea avuției socialiste și a venitului național, în ridicarea nivelului de trai al întregii societăți.

Plenara apreciază că, în cadrul progresului general al economiei, ca urmare a politicii concepute a partidului de dezvoltare armonioasă, echilibrată a tuturor ramurilor economiei naționale, agricultura românească a cunoscut o profundă schimbare, reflectată în dezvoltarea puternică a bazei sale tehnico-materiale și creșterea sustinută a producției, ca și în ridicarea nivelului general de viață al oamenilor muncii de la sat.

Plenara apreciază că politica partidului de industrializare socialistă a asigurat condiții pentru dotarea, an de an, a producției agricole cu mijloace tehnice moderne. La dispoziția agriculturii au fost puse o număr mare de tractoare și mașini agricole, importante cantități de îngrășăminte chimice, utilaje pentru lucrări hidroameliorative, asigurându-se astfel mijloacele necesare dezvoltării unei agriculturi întinse, de înalt randament. În 1978, agricultura a dispus de 135 mii tractoare fizice, 1480 mii tone îngrășăminte chimice substanțial activă, iar suprafața amenajată pentru irigații este de peste 2 milioane hectare. Totodată, a avut loc un proces complex de dezvoltare și modernizare a întreprinderilor agricole de stat, de consolidare economică-organizatorică a cooperativelor agricole de producție, de perfecționare a formelor de colaborare dintre unitățile agricole, prin constituirea consiliilor și a asociațiilor economice intercooperatiste.

În cadrul Congresului și al sesiunii organizate de Consiliul Național al Agriculturii, perfecționarea activității organelor de conducere colectivă în toate unitățile agricole — măsuri ce se înscriu în ansamblul politicii concepute a partidului și statutului nostru de asigurare a cadrului organizatoric pentru conducerea democratică a economiei naționale, a întregii societăți — au asigurat participarea tot mai activă a oamenilor muncii de la sat în îndeplinirea politicii agrare a partidului. Și notărilor Congresului al XI-lea și a programului partidului de dezvoltare și modernizare a agriculturii.

Ca urmare a condițiilor create de partid și stat, la muncii pline de abnegație desfășurate de țărînim, de lucrătorii unităților agricole de stat, mecanizatori, specialiști, de toți cei ce muncesc la sat, Plenara apreciază că agricultura noastră a înregistrat succese importante, concretizate în sporirea producției agricole globale, în perioada 1950—1978, de 3,5 ori. Creșterea continuă a producției agricole vegetale și animale a asigurat consecvent, în condiții tot mai bune a cerințelor de consum ale populației, necesarul de materii prime pentru industrie, precum și alte nevoi ale economiei naționale. Marile realizări obținute în politica și modernizarea agriculturii confirmă cu putere justetea politicii agrare a partidului nostru, evidențiază superioritatea agriculturii socialiste, capacitatea ei de a contribui într-o măsură tot mai însemnată la progresul economico-social al întregii societăți.

Plenara relevă, totodată, că, desi pe ansamblu s-au obținut importante realizări, într-o serie de sectoare ale activității din agricultură se manifestă încă serioase lipsuri și rămăneri în urmă. Îndeosebi în ce privește folosirea rațională a fondului funciar, mijloacelor mecanizate și forței de muncă, introducerea cuccirilor noi ale agrozootehnicii, eficiența economică, ceea ce face ca rezultatele obținute de numeroase unități agricole să nu se situeze la nivelul posibilităților și condițiilor create de partid și de stat pentru sporirea producției vegetale și animale, să nu corespundă eforturilor însemnate ale economiei noastre pentru dotarea și modernizarea agriculturii.

Plenara Comitetului Central al P.C.R. apreciază că îndeplinirea Programului partidului de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre comunism, trecerea la o nouă calitate în dezvoltarea economică-socială generală a țării ridică noi cerințe și în fața agriculturii, chemată să realizeze producții superioare, corespunzător nivelului tot mai înalt al bazei tehnico-materiale de care dispune, precum și necesităților economiei naționale, să și sporască contribuția la creșterea avuției socialiste.

Actualul plan cincinal și orientările pentru perioada 1981—1985 asigură accelerarea procesului de modernizare a agriculturii prin extinderea mecanizării și chimizării, îndeplinirea unor ample programe de îmbunătățiri funciare și creșterea condițiilor necesare realizării unei eficiențe tot mai înalte în toate sectoarele producției vegetale și animale.

Corespunzător stadiului actual al dezvoltării forțelor de producție în întreaga economie, precum și exigențelor sporite ce se pun în prezent și în perspectivă în fața agriculturii, Plenara Comitetului Central al P.C.R. apreciază necesare noi măsuri în vederea îmbunătățirii, în condițiile conducerii și planificării și întăririi activității unitare a agriculturii, integrarea tot mai profundă a activităților de producție și economice a unităților agricole de stat și coope-

ratiste în vederea utilizării cu eficiență maximă a fondului funciar, a mijloacelor tehnice și a forței de muncă, perfecționarea structurii organizatorice de la unitățile de bază până la ministere pentru creșterea cadrului științific manifestării inițiativelor oamenilor muncii, întărirea răspunderii în desfășurarea întregii activități, stimulării eforturilor în scopul creșterii producției vegetale și animale în toate sectoarele agriculturii.

In vederea îndeplinirii în viață în cele mai bune condiții a programului de creștere a producției agricole stabilite de conducerea partidului, Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român:

HOTĂRĂȘTE:

Aplicarea unui ansamblu, de măsuri de perfecționare a conducerii, organizării și planificării agriculturii și industriei alimentare pe baza următoarelor principii:

a) asigurarea conducerii unitare a tuturor sectoarelor agriculturii, pe toate treptele organizatorice;

b) întărirea rolului unităților agricole de bază — cooperative agricole de producție, întreprinderi agricole de stat și stațiuni pentru mecanizarea agriculturii — ca verigi hotărâtoare pentru creșterea producției vegetale și animale;

c) accentuarea procesului de concentrare, specializare și integrare a producției agricole;

d) folosirea mai rațională, în mod unitar, a bazei tehnico-materiale — tractoarelor, mașinilor agricole, mijloacelor de transport și celorlalte utilaje puse la dispoziția agriculturii;

e) perfecționarea pregătirii cadrelor de specialiști, a tuturor lucrătorilor din agricultură, în concordanță cu cerințele modernizării producției agricole;

f) apropierea conducerii tehnice și economice din toate organismele agricole — ministere, departamente, centrale, județe — de activitatea unităților de producție și creșterea răspunderii acestora în îndeplinirea sarcinilor de plan;

g) accentuarea procesului de integrare a cercetării cu producția și învățămîntului, în vederea introducerii mai rapide a progresului tehnic în practica unităților agricole;

h) crearea cadrului organizatoric, a tuturor condițiilor necesare pentru introducerea noului mecanism economic-financiar în toate unitățile din agricultura de stat și cooperatiste.

I.

Cu privire la organizarea și atribuțiile consiliilor unice agroindustriale de stat și cooperatiste

1. În concordanță cu principiile de bază ale conducerii unitare a agriculturii se înființează consilii unice agroindustriale de stat și cooperatiste, trecîndu-se la reorganizarea corespunzătoare a actualilor consilii intercooperatiste.

2. Consiliul unic agroindustrial de stat și cooperatist va cuprinde: stațiunea pentru mecanizarea agriculturii; cooperativele agricole de producție; întreprinderile agricole de stat sau fermele acestora; asociațiile economice intercooperatiste și cele între cooperative și unități de stat sau ale cooperatiei de consum; in-

stațiunile, stațiunile de cercetări și unitățile de învățămînt agricol; alte unități economice cu profil agricol.

3. Consiliul va răspunde efectiv de realizarea sarcinilor ce revin unităților agricole componente, creînd cadrul organizatoric necesar concentrării și specializării producției agricole, înfăptuirii acțiunilor comune pentru folosirea deplină și eficientă a fondului funciar, a mijloacelor materiale, financiare și a forței de muncă, consolidării economice a fiecărei unități agricole.

(Continuare în pag. a II-a)

La Galați a fost lansat

Primul mineralier de 55 000 taw cu motor principal de fabricație românească

La Șantierul naval Galați a fost lansat mineralierul „Bobilna” de 55 000 taw, a doua navă cu această capacitate executată aici.

Momentul lansării, într-o atmosferă sălăpănită de emoție, dar și de intensă concentrare, pompele introduse în camera de montaj, după care poarta intermediară ce separă această încăperă de camera de evacuare a docului este ridicată. Urmează clipele cele mai dificile: deplasarea urlei nave, Vasul este tras în camera de evacuare cu ajutorul a patru vinciuri, operație de mare dificultate, coordonată de inginerul George Mandu, șeful secției construcții corp I A.

În comparație cu prima navă de această capacitate, „Blaș” — care a părăsit Șantierul naval Galați anul



Mineralierul „Bobilna” înaintea lansării
Foto: E. Dichisceanu

(Continuare în pag. a V-a)

